

## 集训通知曝光已随队训练大半月

# 孙杨违规坐实管理水平业余

明明已在八年禁赛期的孙杨，却意外地出现在国家游泳队集训名单上，此事经媒体曝光后，召其入队的“49号文”被中国游泳协会宣布作废。此前发文件的是国家体育总局游泳运动管理中心，如今站出来宣布文件作废的却是中国游泳协会，这内里或有曲折？不过，依照世界反兴奋剂机构颁布的《世界反兴奋剂条例》，从“49号文”被签发的那一刻起，违规之举便已坐实。世界反兴奋剂机构向中国方面讨要解释，最后这板子无论落在哪家身上，对中国体育界都将是一次警钟。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

### 白纸黑字证据确凿 “49号文”真违规了

将孙杨再次顶上风口浪尖的“49号文”，它并非作假捏造而是真实存在的，坐实这点的是中国游泳协会。所以，当世界反兴奋剂机构得到消息并要求解释时，无论是发出文件的国家体育总局游泳运动管理中心，还是宣布文件作废的中国游泳协会，都难免成为过错方。



#### 1. 被禁赛就不能随国家游泳队训练了吗？

回答：是的，既不能代表国家队参赛，也不能随队训练。

2020年2月28日，孙杨被国际体育仲裁法庭判禁赛八年，禁赛令由当日起生效。在世界反兴奋剂机构颁布的《世界反兴奋剂条例》中，对禁赛期运动员恢复训练的情况有明确规定（条例中的10I22）。“运动员随队恢复训练，或使用签约方或签约方成员组织所属俱乐部设施的时间，按以下两个期间中较短的计算：（1）运动员禁赛期的最后两个月；（2）禁赛期的最后四分之一。”

具体到孙杨身上就是，如果他能够坚持训练不退役的话，等到2027年12月末，也就是禁赛期的最后两个月，他才能随国家游泳队训练。

#### 2. 上诉期间不能有特别关照吗？

回答：是的，没有特别关照。关于这点疑问，不用上世界反兴奋剂机构的官方网站去搜具体条例，中国游泳协会就给出明确说法了。“根据《世界反兴奋剂条例》，自国际体育仲裁法庭裁决之日起，孙杨已处于禁赛期，上诉期间不影响裁决执行，前期下发的游泳字[2020]149号文已作废。”中国游泳协会发布在其官方网站上的这则声明，已经把上诉期间孙杨是否能享受特殊关照的疑问给说清楚了。

上诉期间不影响禁赛令的裁决执行，所以孙杨想要随国家游泳队训练的话，还是得等到2027年12月末。禁赛就是禁赛，上诉不足以构成理由，正因为这是高水平运动员都清楚的事，所以在本次事件被曝光后，就有国外游泳运动员表示，自己被惊到无语了。“为什么？真是让人无语，为什么他在禁赛期却仍被允许这样？我只是不明白为什么，我很困惑，不知道该说什么。”24岁的英国人詹姆斯·盖伊说道。

孙杨曾在某次上综艺节目时说：“某些居心叵测希望我听证会有不好结果的运动员，我只想和你们说，好好训练，霍顿、盖伊你们得游得再快一点，就能喝到我美味的洗脚水了。”孙杨提到的盖伊，就是这位詹姆斯·盖伊。

杨提到的盖伊，就是这位詹姆斯·盖伊。

#### 3. 疫情影响上诉进程，孙杨只能干耗着等？

回答：可以去私人运营的游泳场所训练。

瑞士政府计划于本周起逐步放宽疫情防控的具体措施，但瑞士联邦最高法院何时能恢复到正常工作状态，还难以预判。在因疫情而影响上诉进程的情况下，孙杨虽不可随国家游泳队训练，但如果他能找到适合的私人运营的游泳场所，那他尽可以放开了练。

根据国家体育总局颁布、自2015年1月1日起施行的《反兴奋剂管理办法》，其中第34条专门提到了禁赛期运动员的训练问题。“处于禁赛期的运动员和辅助人员，禁止从事运动员辅助工作和体育管理工作，禁止使用政府所属或者资助的体育场馆设施进行训练，取消与体育相关的政府津贴、补助或者其他经济资助，取消体育系统各类奖励、奖项、荣誉称号、职称、科研项目的申报和评比资格。”

“禁止使用政府所属或者资助的体育场馆设施进行训练”，如果将这条白纸黑字的规定严格执行，就意味着孙杨在国内比较熟悉的游泳场所，都应该将其在八年禁赛期内列入黑名单。因为不管是在省队还是国家队训练时，他所用到的游泳场所基本都有“政府所属或者资助”的背景。

另外，根据澳大利亚杂志《周末》的报道，“到目前为止，国际体育仲裁法庭还没有接到孙杨已（向瑞士联邦最高法院）上诉的通知。”

#### 4. 违规操作会遭到追加处罚吗？

回答：说不准，静观其变吧。

当围绕“49号文”的讨论从国内扩散到国际上后，世界反兴奋剂机构自然是要出来过问的，“我们正在向有关方面确认，以弄清此事的真相。”如果真要追究责任，发出“49号文”的国家体育总局游泳运动管理中心，发声

明宣布该文件作废的中国游泳协会，孙杨和他的教练朱志根，以及更多促成此事的人，他们都处在可能受罚的名单上。

根据《世界反兴奋剂条例》的第10I23条，“如果运动员辅助人员或其他当事人协助尚在禁赛期的某当事人违反禁止参加比赛或活动的规定，有管辖权的反兴奋剂组织应对这样的运动员辅助人员或其他当事人的协助行为按照违反条款29的规定给予处罚。”而第29条的关键词是“合谋”，指协助、鼓励、资助、教唆、策划、掩盖兴奋剂违规，或以其他任何形式故意合谋的违规、企图违规或以上方式帮助其他当事人违反条款的行为。如果被认定为合谋，涉事方或个人将被处以最短两年、最长四年的禁赛处罚，具体处罚根据违规行为的严重程度而定。当然，世界反兴奋剂机构就此事开出如此重磅罚单的可能性是很低的。

近日有澳大利亚媒体称，受此事影响，孙杨的禁赛期可能从八年拉长为16年。虽然在《世界反兴奋剂条例》中确实能找到翻倍处罚的出处，但那是针对禁赛期运动员违规参赛及参加相关活动而准备的。作为被“49号文”召唤入队的对象，目前来看，孙杨禁赛期被拉长的可能性也是比较低的。

#### 5. 如果“49号文”没被媒体曝光……

“49号文”在开头处就提到“结合2020年东京奥运会延期实际情况”，给这次国家游泳队定出的集训时间则是从4月1日持续到6月30日。从这些文字内容可以看出，它的发文时间是在国际奥委会宣布东京奥运会延期举办到4月1日前，即3月24日至3月31日期间。而媒体曝光“49号文”则是在4月22日晚间。这也就是说，孙杨应已随国家游泳队集训了大半个月。

如果“49号文”没被媒体曝光……这件事将往何种方向发展，确实还挺难说的。等到疫情趋缓，瑞士联邦最高法院恢复正常运转后，届时上诉流程就能推进，一旦这事有了最终裁决，对牵涉其中的各方来说，也许都是一件好事。

### 没进国家游泳队名单 傅园慧仍有参加东京奥运的可能

“49号文”列出的国家游泳队浙江集训名单中，并没有出现傅园慧的名字。这让不少关注她的人生出担心，“东京奥运会没戏了？”其实，这版名单的入选标准是基于2019年韩国光州游泳世锦赛的成绩。傅园慧去年状态不佳，这不是秘密，所以这次未能入选也算情理之中。至于说她还有没有机会去参加东京奥运会，现在还没到下断言的时候。

尽管“49号文”已被宣布作废，但从这版浙江集训名单中可以看出，目前国家游泳队正处于人员调整阶段。原本兵强马壮的浙江队，其实只剩徐嘉余、叶诗文和汪顺还保留在国家队名单中。队伍调整的内容还包括，国家队只保留“世界前三”的运动员，每人配2到3名陪练，其他人都暂时调整到省队。

国家游泳队真正的稳定名单，其实都要等到世界大赛之前才会公布。考虑到全球疫情局势、东京奥运会延期等因素，在今年这个无大赛的年份，这份集训名单确实也当不了奥运参考。

这次傅园慧落选集训名单，之所以会引发较高关注，除了她网红运动员的身份外，很重要的一点还在于她之前表露出的些许低落。比如，对着网友调侃自己是“业余游泳运动员”，又比如，她在女子100米仰泳中的成绩已被陈洁赶超等。虽然年龄渐长，不过据了解，傅园慧目前仍在千岛湖训练基地内安心训练，并且训练状态较去年略胜一筹。“她还没有退役的打算。”知情人士透露道。

傅园慧于近日更新的一条微博，看起来也有几分回应的态度。三张图，第一张是自己的自拍连拍，第二张是“过来挨打”的表情包，第三张是“管好自己，不然就藏好你的妈”的表情包，颇有几分回应外界“尚能饭否”猜疑的意思。



仲裁庭外等候的记者